



東華三院港九電器商聯會小學

以多元學習模式因材施教 實踐全人教育

東華三院港九電器商聯會小學（簡稱電商聯）位於北區，鄰近北區公園和上水中心，校園環境綠化清幽，交通方便。全校共有24班。電商聯秉承東華三院的辦學宗旨，培育學生有正確的價值觀和積極的人生觀，以校訓「勤、儉、忠、信」為進德修業的依歸，勉勵他們拓展豐盛而有意義的人生。



東華三院港九電器商聯會小學
鄰近北區公園，環境幽美。



TUNG WAH GROUP OF HOSPITALS HONG KONG & KOWLOON
ELECTRICAL APPLIANCES MERCHANTS ASSOCIATION LTD. SCHOOL

「EAMA」核心價值

校長林惠敏女士表示，電商聯以東華三院的辦學宗旨「全人教育」為本，而學校的四大核心價值則融入學校名稱的英文縮寫「EAMA」，四個字母分別代表Engagement（投入）、Affection（關愛）、Motivation（動力）及Appreciation（欣賞）。林校長認為，這四種特質對全人成長非常重要，她期望通過豐富的學習經歷培養同學們的成長心態（Growth mindset），願意為自己的目標持續努力，投入學習，擁有自我提升的動力，積極求進；同時具有同理心，懂得關愛別人，也能欣賞他人、欣賞自己。

她分享說，校門內的馬賽克壁畫是電小的其中一個地標，壁畫的茂密洋紫荊樹由師生親手砌成，與操場上歷史悠久的洋紫荊樹互相輝映，生生不息的樹木與盛開的花朵，象徵學校致力培育學生愛學樂學的態度，幫助他們創造豐盛的人生。

林校長到任電商聯兩年，她認定活潑有效的教學和課程與及正向教育，兩者是培育孩子、裝備他們迎向未來的基石。

校園內由師生製作的洋紫荊樹壁畫及校長在前校長種植的洋紫荊樹前與學生留影。



「幸福校園計劃」師生共同設計
幸福校園的藍圖和製作模型。

全方位建立正向校園

電聯近年積極推展正向教育以體現EAMA核心價值。校園每個角落也展示美德、性格強項等圖像，創設溫暖的氛圍；更重要的，是通過課堂內外的學習和經歷培育孩子的心靈。

為了實踐正向教育，學校獲優質教育基金於上年度推行「正向課」，課程內容與現行的東華德公課連繫，老師都參與了由香港城市大學帶領的相關培訓，他們認識正向心理學的理念，學習如何使用正向語言和回饋。在日常溝通、課堂互動，老師會保持正面情緒和態度，使用正面語言給學生指導，幫助他們改善、進步。例如在中英文寫作，老師會作出具體清晰的評語，指出亮點和有待改善的地方，同時欣賞同學的認真努力，鼓勵他們持之以恆；林校長分享說，雖然數學科的評語相對有限，但老師花心思自行設計了一套貼紙，應用於全部功課，給同學一致的具體提醒和鼓勵。



開學時的輕鬆4P遊戲，營造全校學生的正向情緒。

學校的宗旨是「共建正向校園，
活出豐盛人生」。



復課的首星期給每位同學送上Happy Bag，為上課日加添快樂。

學校著重欣賞學生的努力、進步和成就，即使在兩年多的疫情下，在每個學期都舉行線上線下同步的頒獎典禮，包括學行表現、閱讀比賽、課外活動「EAMA 嘉勵星計劃」等，還有以線上平台作每天記錄的「家校齊參與課堂及學術表現」計劃，使得欣賞的氛圍不因停止面授課而受影響，同時照顧未能回港上課的同學。



東華三院港九電器商聯會小學



有趣語文活動 豐富學習經歷

色彩繽紛的英語室 English Wonderland 與布偶隊。

林校長表示，在現今社會知識無處不在，「課時」是有限的，但「學時」可以不段延伸，只要培養學生喜愛學習的特質，學習經歷可以不斷豐富。學校提供了多元化的語文學習機會及活動，在中英主科，老師會設計不同的預習和延伸任務，培養學生自主學習的精神。此外，學校設中英文話劇組，又設有色彩繽紛的英語室，內有有趣閱讀教材，創造愉快的語文學習環境。外籍老師與英文科老師帶領多個活動，包括英語大使、STEAM Fun in English課程、英文布偶話劇等，其中新增的布偶話劇，師生打成一片，同學們郁動手中布偶，自然地以英語即興對話，非常精彩，老師也與布偶小組同學一起創作劇本，來年參加校外的英語布偶話劇比賽。



英語室內設有英文圖書角，鼓勵同學閱讀。



閱讀教育與 STEM 教學並重

林校長相信，閱讀能擴展每個人的視野，看到更廣闊的世界，因此學校著重閱讀，閱讀課程多元化，設全校性的跨學科閱讀活動，各科亦設專題閱讀任務；她強調，在廿一世紀，閱讀空間已不侷限於紙本，因此除了豐富的實體圖書資源，學校亦提供全面的電子閱讀材料，增加訂閱中文及英文的閱讀平台，鼓勵學生善用平台按著自己的能力和興趣廣泛閱讀，主題從學科內容延展至品德培育、正向教育、科普文史專題等。疫情嚴峻時，同學們在家上課，很多體育活動也不能進行，學校便為同學訂閱了體育學習的電子平台，讓同學通過閱讀和觀賞影片認識運動健體的知識，了解運動員的心路歷程。圖書科設「喜閱漂書車」，數學科則設數學圖書車，讓同學們從輕便流動的小車發掘他們喜愛的實體書，並在課堂作分享報告。自去年開始，學校更推行跨學科閱讀活動，主題為感恩節和中華文化，活動由讀至寫，至學習成果分享，學生和家長的反應不俗。



在疫情嚴峻時圖書館暫休館，「喜閱漂書車」便穿梭各班，給同學帶來各式實體書。



電腦科設有系統的編程課程，由學生由中年級開始學習編程。



學校推行自攜裝置 (BYOD) 計劃，老師與同學都很熟悉使用電子學習工具。



「智能種植」和各課室內的魚菜共生設置，讓同學實驗生態種植。



學校於「香港機關王競賽2021/22」機關王影片賽獲得金獎及最具創意獎。

為提升教學成效，學校於高小推行自攜裝置 (BYOD) 計劃，同時添置充足平板電腦供各級學生同時使用。老師善用電子工具，在平台上設定探究問題或題目，讓學生即時回答、分享或進行討論，使課堂參與度及互動提升，同時方便老師了解全班的學習進度，適時調整教學步伐。在課後，老師設置延伸任務，促使同學利用電子工具在家溫習和自學。老師更製作DIY學習配套，支援學生和家長使用電子工具。

為培養同學多元能力及發展STEAM的興趣，學校從低年級開始，由淺入深，在常規課程、課外活動及資優小組滲入STEAM教育元素，例如常識和數學科結合設探究學習單元，電腦科更設系統的編程課程，由Scratch Jr、Scratch至無人機操作等，培養學生的解難能力和創意思維。校內又設有「智能種植及魚菜共生園地」，讓學生體驗生態種植、低碳生產，STEAM Room將設模擬飛行器，讓學生認識航天科技。



多元化課外活動 發掘學生潛能

線上線下運動體驗日



課外活動時間是發孩子多元潛能的好機會，電商聯提供多達60多項課外活動，每一位同學都能嘗試接觸、發展自己的興趣，務求做到「初步認識、專注發展、追求卓越」三個漸進層次。課外活動共六大類，包括語文學術、科普、音樂、體育、視覺藝術、制服團隊(四隊)，另設多元智能興趣班。近年學校加入很多與創科相關的課外活動，例如無人機、3D繪畫、LEGO及編程寫遊戲等。

電商聯在潛能發展方面的資源十分豐富，在辦學團體東華三院的資助下，學生只需付相宜的費用便能學到各種樂器、舞蹈、運動、領袖專才訓練等。學校著重音體藝發展，例如設有四隊不同程度的笛隊、高低年級合唱團、還有水平相當高的銀樂隊，體育方面則設特色項目，包括欖球和體操，由學校老師親自教導。在老師的積極培育及梯隊式培訓下，電商聯同學的活動參與度十分高，在歷年校際音樂及朗誦比賽的成績優異，既給同學帶來喜悅和成就，也成為學校的特色。

林校長表示，希望東華三院港九電器商聯會小學的每一個學生才能發揮自己的潛能，「我希望電商聯同學擁有的特質，是喜愛學習、充滿自信、有承擔精神以及享受生命，每一個也能活出最好的自己。」

東華三院港九電器商聯會小學

校長：林惠敏女士 校監：何猷啟先生
學校地址：新界上水智昌路 2 號
電話：2672 3285 傳真：2673 7741
電郵：emaps@twghwah.org.hk
網址：www.eama.edu.hk



學校網站



PD 專訪